



▲ 11月15日, 新一届中央领导集体同记者见面。



▲ 6月18日, 航天员景海鹏、刘旺、刘洋在天宫一号实验舱内。



▶ 12月10日, 中国作家莫言领取诺贝尔文学奖。



▲ 8月23日, 奥运冠军出席庆祝活动。

(均为资料图片)

再回首, 你会想起谁?

本报记者 陈振凯

这个国家由13亿人构成。回首2012年, 你会想起谁? 这一年, 哪些面孔给你留下印象?

一个人, 一个国家

他们7个人, 站在前台。高倍相机一点点拉近, 闪光灯亮起。任何一个微小细节都逃不过世界的目光。甚至, 连领带颜色都被外界解读。

十八大后, 新当选的中共中央政治局七常委与中外媒体见面的场景, 成为13亿中国人的年度共同记忆。习近平总书记向世界介绍了另外6人: 李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽。

未来5年甚至更长时间, 他们将深远地影响中国, 甚至世界。他们的话语和行动, 他们的关注和强调, 无不成为外界透视中国方向的底本。

所以, 当习近平关注“人民”, 提到“中国梦”, 强调“依法治军”, 世界看到中国的崭新气象和实干气; 当李克强谈到“改革是中国最大的红利”, “中国要实现真正发展只能依靠改革”, 世界看到中国深化改革的魄力和迫切; 当王岐山在美国脱稿演讲, 笑谈“生命难以承受其‘捧’”, 世界看到了中国的从容、务实和清醒……

特殊的身份、场合, 一个人便代表了一个国家。

在他们身后, 是13亿民众的中国。之于他们及他们所在政党, 这13亿“人民对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标”。

一个人, 一个城市

即便冰天雪地, 她的名字让一座城市充满温暖。

她叫张丽莉, 那座城市叫佳木斯。5月8日, 这名佳木斯十九中学的教师, 因救学生而身受重伤。在2012年, 像张丽莉一样, 一批“最美中国人”的出现, 让更多正能量在传播。

他穿着燕尾服, 在瑞典演讲, 看到世界并被世界看到。

她穿着宇航服, 漂移到“天宫”

里, 看到了地球的样子。

山东高密莫言, 河南林州的刘洋, 在2012年的中国, 拥有极高的关注度。以至于他们出生的县市、村子、院落, 甚至老家的一只只动物一株株植物, 都见证了一拨拨记者或慕名者的到来。诺贝尔文学奖至高荣誉, “神九”“天宫”手工对接, 让中国喜悦, 也让世界瞩目。

同样, 伦敦奥运会上的游泳小将叶诗文、孙杨, 则用破世界纪录的方式, 轻松向世界展示了“中国水平”, 并让出地杭州备受瞩目。

中国乃至世界各地, 均会将当地知名人士作为标榜。这也是多地争夺“诸葛亮故里”的原因。当然, 一起负面的事件, 一个负面的人物, 也会因“晕轮效应”而让这个城市失色。

一个人, 一个群体

她在微博上约辩, 然后, 备受争议。

她所渴望, 是在父母工作的那座城市, 获得就读高中, 以及参加高考的权利。

她叫占海特。一个籍贯江西、生在珠海、生活在上海的中国女孩。

她身后, 是数以百万甚至千万计的, 生活在大城市的, 外省(市区)籍务工者的子女。目前, 多地异地高考方案已经公布, 门槛有的低, 有的高。教育部要求, 各地区在年底前必须出台异地高考方案。

有些孩子, 甚至没获得可以随父母进城读书的机会。贵州毕节街头垃圾箱里5名儿童, 如同鲜花般凋谢。他们和河南光山23名被砍伤学生, 都是大量留守儿童中的极小一部分。孩子们“不怕疼想妈妈”的话语, 让人心痛。

此外, 不时出现在媒体里的“失独者”, 也为“探索中发展中纠结”的中国提出新的课题: 这么一个群体, 除了获得慰问金, 更需要重建希望。而歌手蔡国庆的妈妈, 代表了另外一个需要关注的群体——阿尔茨海默症(俗称老年痴呆症)群体。

“老吾老以及人之老, 幼吾幼以及人之幼。”这句人皆能言的古训, 如何落到实处, 是这个国家努力的方向。

一个人, 背后种种……

“表哥”杨达才的撤职, 以及重庆官员雷政富的下台, 与微博用户的活跃, 大量实名举报的出现有关。李春城等人的落马, 被解读为中央加大反腐力度的重要信号。

体量庞大的复杂中国, 每天都有大量故事上演。或喜或悲, 或平实或曲折。

一个人背后, 还是一起事件。

关于2012年, 你可能还会想起, 在联合国大会上, 中国常驻联合国代表李保东, 驳斥日本代表, 称日本“购岛”实质就是“洗钱”; 在街头, 那些游行的人群, 他们喊着“钓鱼岛, 中国的”口号。这背后, 是中日的“岛争”。一个人, 还彰显一个行业。

舆论场中, 尤其微博上, 他和他备受瞩目。任志强和潘石屹“走红”, 乃至成为“青年导师”, 在其背后, 是一个巨大的产业: 房地产。房价的起伏, 民生的重压, 话题的盘桓, 让结合了财富英雄和鲜明个性的人物, 备受瞩目。

……

我们认知的世界多由媒体塑造。一部分人因各种缘故为外界所知, 大部分人在沉默着。他们在这一年, 同样有微笑, 也有眼泪, 有惊喜, 也有平淡。这其中, 包括你我。

或许, 我们代表不了中国, 影响不了城市, 代表不了群体和行业, 似乎也并没有太多故事可以分享。但我们同样值得被记住, 因为: 每个人都是广袤平原的一部分。同样, “你所站的地方就是中国, 你光明中国就不黑暗”。



向西开放 第二条国际铁路通道开通

本报乌鲁木齐12月22日电(记者戴岚、胡仁巴)12月22日12时许, 随着悠长的汽笛声, 由江苏连云港、哈萨克斯坦阿腾科里口岸启运的两趟货运专列, 在霍尔果斯铁路口岸站交汇。至此, 继新亚欧大陆桥中哈阿拉山口口岸站, 我国第二条向西开放的国际铁路通道正式开通。

霍尔果斯铁路口岸站, 东距新疆伊宁市88公里, 西距哈萨克斯坦首都阿斯塔纳200公里, 是我国西部距中亚中心城市运距最短的国家一类口岸。这条国际铁路开通, 有利于我国向西开放, 霍尔果斯口岸将成为我国面向中亚乃至欧洲、集公路、铁路、管道为一体的国际交通枢纽。

今年渔业总产超1.7万亿元

据新华社北京12月23日电(记者林晖、董峻)记者从23日在京召开的全国渔业工作会议获悉, 2012年全国渔业经济总产值持续增长, 预计达到17255亿元, 增长15%。

农业部渔业局局长赵兴武介绍, 预计2012年全国水产品总产量达到5906万吨, 同比增长5.4%。其中养殖产量4305万吨, 增长7%; 国内捕捞产量1483万吨, 与上年基本持平; 远洋渔业产量118万吨, 增长2.8%。据估算, 2012年全国渔民人均纯收入继续保持万元以上, 达到11256元, 增长12.4%。

本报北京12月22日

电 综合本报和新华社消息: 在强冷空气影响下, 全国大部地区的气温持续走低。气象监测显示, 今天早晨, 新疆、甘肃、宁夏南部、内蒙古部分地区、陕西北部和西南部、山西南部、河北东北部、四川盆地、贵州中南部、湖南东南部、广西中东部、广东西部、云南西北部及北京北部局地, 出现今年入冬以来的最低气温。其中, 内蒙古图里河气温降至零下43.4℃, 新疆昌吉(零下35.8℃)、甘肃肃北(零下25.5℃)破历史同期最低值。

吉林省多地降温至零下30摄氏度左右, 专家称本次寒潮造成的低温历史少见。据23日凌晨监测, 吉林省部分地区已经出现零下30摄氏度左右的低温, 最低阶段气温已达零下36摄氏度。

在内蒙古自治区, 目前全区监测到的积雪覆盖面积约83.6万平方公里, 约占全区总面积的70.8%。22



全国大部气温持续走低

零下三四十度 多地破记录

日, 内蒙古各地的降雪已基本停止, 但雪后气温仍持续走低。呼伦贝尔部分地区将出现“极寒”和“冰雾”现象。

据中央气象台预报, 今天夜间到明天, 在这股强冷空气继续影响下, 我国中东部部分地区最低气温或至新低。中央气象台22日18时

继续发布寒潮蓝色预警。除陆地上的影响外, 冷空气还会给我东部海域带来大风。中央气象台22日18时继续发布海上大风黄色预警。

压题图: 12月23日, 园林工人冒雪在威海市幸福公园的台阶上清理积雪。

于启波摄(新华社发)

庆祝两国建交40周年 中国新西兰总理互致贺电

据新华社北京12月22日电 国务院总理温家宝22日与新西兰总理约翰·基互致贺电, 热烈庆祝中新建交40周年。

温家宝在贺电中说, 40年来, 中新关系取得长足发展, 两国共同创造了中国与西方国家关系史上的多个“第一”。中方愿同新方一道, 以建交40周年为新起点, 在相互尊重、平等相待、互利共赢原则基础上, 将两国全面合作关系推向更高水平, 更好地造福两国人民。

同日, 外交部长杨洁篪也与新西兰外长麦卡利致了贺电。

刘云山强调加强作风建设

据新华社北京12月23日电(记者周英峰)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山23日在京主持召开党的建设和组织工作调研座谈会, 就如何加强作风建设、做好党的建设和组织工作听取基层党员干部的意见。他强调, 各级党委和组织部门要充分认识加强作风建设的极端重要性和现实紧迫性, 把改进工作作风作为党的建设和组织工作的重点, 思想上高度重视, 行动上高度自觉, 以作风建设的新成效, 凝聚起推动事业发展的强大力量。

刘云山说, 作风是党的生命, 重视作风建设是我们党的传统。党最大的政治优势是密切联系群众, 执政后的最大危险是脱离人民群众。

少盯他国事务 多瞅脚底悬崖

■ 梅新育

近日, 正当美国预算之争再次无果, 威胁美国及世界经济的“财政悬崖”日益逼近之时, 该国国会却通过了开支浩大的《2013财年国防授权法案》。法案对别国事务指手画脚之处比比皆是, 其中要求总统向台湾出售F16-C/D战斗机、主张《美日安保条约》适用钓鱼岛问题等内容, 严重干涉中国内政和主权。

如此景象, 再次显示了这个国家的帝国野心与其有限国力、政体软肋之间的深刻矛盾冲突。

美国国力是有限的。这一点早被天文数字般的赤字和国债所证实。正因如此, 负责责任的美国政治家应该一边尽力尽快提高国债上限, 避免“财政悬崖”打断美国来之不易且远谈不上强劲的经济复苏, 一边合理安排财政支出。

然而, 早在20世纪90年代纽特·金

里奇导演的美国联邦政府关门风波和去年的国债上限之争中, 世人就充分见识了美国政客们和美国政治体制何其不负责任, 何其不值得信任。

在美国, 本国国家利益压倒国际利益和国际义务, 党派斗争政治私利又压倒国家利益。难道不是吗? 提高债务上限以确保美国国债到期兑付, 确保政府机构有钱“开工”, 确保百万官兵薪饷按时足额发放, 确保社会保障支付……这些关系到美国的一系列核心利益: 国家安全、美元地位、国债和金融市场信用、本国千亿美元社会保障受益者生计、经济复苏前景……然而, 为了党派政治斗争私利, 口口声声“美国人民”和“美国利益”的华盛顿政客们, 不惜绑架美国的这一切核心利益, 绑架整个国家来勒索政治私利, 而且同样的戏码一而再、再而三上演。

对美国长远利益而言更糟糕的是, 其财政风险很大程度上源于帝国野心所带来的庞大军事开支, 但山姆大叔并没有表现出适度节制这种野心的意愿和行动。难道不是吗? 美国的财政削减主要落在军事开支项目上, 而军事开支又恰恰是高举“平衡预算”旗号的共和党所极力维护的东西。世界唯一超级大国地位所引发的道德风险, 加上多年来滥用军力的实践, 已经在美国内外孽生起来一个强大的利益集团, 他们力图把美国继续固定在目前这条滥用军力的轨道上。

看看美国国内主战肆意干预外部事务的强硬势力, 看看世界上有多少国家的所谓民主派、反对派把夺取政权的希望寄托在美国干预之上, 看看世界上有多少偏安割据小朝廷和分裂主义势力托庇于美国或明或暗的军力卷入, 再看看

他们为此在美国展开了何其强大的游说, 我们就不难明白这个左右美国走向的利益集团势力多么强大。

从利比亚战争、叙利亚战争到这回《2013财年国防授权法案》干涉中国事务, 表明即使美国领导层中的明智之辈, 其国内收缩过度扩张的战线, 保养国力, 其国内外利益集团也已经使其欲罢不能了。

依靠建立在政治军事霸权之上的美元国际货币体系霸权, 美国目前还能够绑架全世界为其国内的折腾买单, 但这种“好日子”究竟还能延续多久?

“财政悬崖”固然是目前世界经济面临的最大威胁。它可能会令某些国家经济倾覆, 但绝对无法撼动中国经济全局。倒是山姆大叔自己, 还想继续透支未来多久?

美国, 少干涉他国, 多操心点自己的“悬崖”吧。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

秭归脐橙黄



近日, 三峡库区湖北省秭归县脐橙进入收获期, 当地果农抓紧时机采收脐橙。据介绍, “脐橙之乡”秭归的脐橙以肉脆芳香、质嫩化渣、味甜汁多而闻名中外。2012年, 全县脐橙种植面积达25万亩, 预计总产量24.5万吨。

图为12月22日, 果农在背运刚采摘的脐橙。王家满摄(新华社发)